



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ
ВОРОНЕЖСКИХЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

1 МАЯ.

№ 9

1898 ГОДА.

С Л О В О

въ день Великомученика Георгія и Мученицы Александры и Тезоименитства Благочестивѣйшія Государыни Императрицы Александры Феодоровны,
23 Апрѣля 1898 г.

Кръпка яко смерть любы, жестока яко адъ ревность: крила ея крила огня (угліє огненно, пламы ея (Пѣсн. Пѣсн. VIII, 6).

Между христіанскими добродѣтелями, слушатели благочестивые, высшая и совершенная есть христіанская любовь, --

совершенство же христіанской любви представляетъ святая ревность. Святая ревность—это огонь духовный, возжигаемый въ душѣ христіанина отъ сильной вѣры въ Бога сильной любовью въ Нему. Въ существѣ дѣла, истинная христіанская любовь немыслима безъ святой ревности. Кто истинно любить Бога, того снѣдаетъ ревность о славѣ Божией (Пс. LXVIII, 10). Святая ревность какъ пламя охватываетъ душу истинного христіанина, возбуждая всѣ ея силы къ самоотверженному служенію Богу и ближнимъ. Нѣть той жертвы, какой не принесъ бы истинный ревнитель по вѣрѣ для Бога и ради спасенія близкихъ. Самые ужасы смерти не могутъ остановить его, ибо любовь его бываетъ *крѣпка яко смерть*. Истинный ревнитель по вѣрѣ, сколько-бы подвиговъ не совершилъ и сколько-бы не перенесъ лишеній,—воспламененный любовію,—всегда готовъ бываетъ на новые подвиги и жертвы и, поддерживаемый благодатію Божией, всегда обрѣтаетъ въ душѣ своей притокъ новой энергіи и силъ къ совершенію ихъ. Когда же видѣть, что темные силы зла попираютъ завѣтныя святыни вѣры и губятъ жизнь людей, обрекая ихъ на вѣчныя муки, тогда самъ онъ, по силѣ пламенной любви къ ближнимъ, испытываетъ въ душѣ своей адскія муки. *Жестока яко адъ ревность, крила ея крила огня (угле огненно) пламы ея.*

Такою-то святою ревностью одушевлены были ублажаемые нынѣ св. церковью св. Великомученикъ Георгій и св. мученица царица Александра, небесная заступница и хранительница Августѣйшей Тезоименитой Государыни Императрицы Нашей. Оба они, по силѣ пламенной любви ко Христу, презрѣли всѣ блага міра сего, претерпѣли жесточайшія истязанія и муки за имя Христово и чѣмъ болѣе страдали, тѣмъ пламеніе любили Христа и тѣмъ мужественнѣе служили Ему. Св. Георгій, будучи двадцатиѣтнимъ юношемъ, проявилъ

такую силу христіанского одушевленія (во время истязанія на колесѣ съ острыми ножами), что изумленные язычники приписали ее волхвованію, а св. Александра, пораженная при этомъ особымъ знаменіемъ Божіимъ, окончательно рѣшилась промѣнять царскую діадему на вѣнецъ мученицы. Святые Георгій и Александра претерпѣли мученическую кончину въ гоненіе Діовлетеана: первый чрезъ усѣченіе мечемъ, а послѣдняя умерла на пути къ мѣсту казни.

Слушатели благочестивые! несправедливо было бы думать, что святая ревность по вѣрѣ есть такая добродѣтель, которая свойственна только особымъ избранникамъ Божіимъ и необязательна для насъ обычновенныхъ христіанъ. То вѣрно, что святая ревность есть совершенійшай изъ добродѣтелей христіанскихъ, но развѣ каждый христіанинъ не обязанъ стремиться къ совершенству? *Будите убо вы совершенни, якоже Отецъ вашъ небесный совершенъ есть* (Мо. V, 48), говоритъ Спаситель всѣмъ своимъ последователямъ безъ исключенія. «Принимай участіе въ подвигахъ святыхъ, чтобы участвовать съ ними въ ихъ великихъ наградахъ», говоритъ Златоустый учителъ (изъ бѣс. о служ. свят.).

Конечно, въ настоящее время неѣть открытыхъ гоненій на вѣру и неѣть такихъ опасностей для церкви Христовой, какія были при жизни свв. Георгія и Александры. Державный Мовархъ нашъ—первый и могущественнѣйший защитникъ и покровитель православной церкви,—Его супруга—Тезоименитая вынѣ Государыня—вѣрная помощница ему въ этомъ, истинно Благочестивѣйшай Императрица, наставляемая на правыя стези вѣры и добра своей небесной заступницей и хранительницей, вынѣ ублажаемой св. церковью св. мученицей и царицей Александрой. Но нельзя сказать того, чтобы въ настоящее время не было вовсе враговъ вѣры и церкви Христовой изъ среды тѣхъ же, кои именуютъ себя

христіанами. Нынѣ открыто не вооружаются противъ истины Евангельской, но въ потаенныхъ углахъ энергично дѣйствуютъ силы наперекоръ религіи и церкви, то подъ знаменіемъ науки ниспровѣргая основная истины вѣры и хула Бога, то во имя мнимой любви или гуманности посвѣтая раздоры въ членахъ церкви Божіей и организуя разныя тайные общества и секты, ввѣ церковнаго союза и не рѣдко враждебная существующему государственному строю... И это скрытая современная работа темной силы, можетъ быть, болѣе опасна, чѣмъ та открыта, которая дѣйствовала въ первые вѣка христіанства въ лицѣ гонителей. И что-же? мы все это видимъ и слышимъ и по большей части не приiamoемъ никакого участія въ искорененіи зла. Гупое равнодушіе къ духовнымъ и религіознымъ интересамъ—господствующій недугъ нашего времени. Мы о всемъ горячо споримъ, все отстаиваемъ, что только прямо касается житейскихъ интересовъ и выгодъ, но какъ только заходить вопросъ о вѣрѣ, о религіи и т. п., обыкновенно спѣшимъ уклоняться отъ него. Какая-же у насъ послѣ этого христіанская ревность?! Если сопоставить нашу вѣру и нашу жизнь съ вѣрой и жизнью истинныхъ христіанъ, какими были христіане первыхъ вѣковъ то, право, становится стыдно за нихъ, которымъ мы укращаемся. Конечно, нельзя требовать, хотя и должно желать, чтобы у насъ была такая же христіанская ревность, какой отличались ублажаемые нынѣ св. церковью св. Великомученикъ Георгій и св. мученица царица Александра: имъ дано было десять талантовъ отъ Бога. Но и каждому изъ насъ хотя одинъ, но дашь. Не должно зарывать его въ землю. Ужели, въ самомъ дѣлѣ, трудно и невозможно каждому изъ насъ проявить хотя такое христіанско рвение, чтобы обличить дерзкаго хулигана вѣры, если придется гдѣ-либо встрѣтиться съ нимъ, или по крайней мѣрѣ, оказать ему полное

невниманіе. Ахъ! какъ бы сократилось певѣріе, когда бы оно всегда наказывалось однимъ только невниманіемъ.

Другой путь для проявленія христіанской ревности, уже безусловно доступный почти каждому и во всякое время, это—путь христіанского миролюбія, милосердія и сострадательности къ ближнимъ. Въ лицѣ меньшихъ братьевъ нашихъ тружающихъ и обремененныхъ—Самъ Христосъ постоянно стучится въ двери сострадательного сердца нашего. И стоитъ только обратить вниманіе, чтобы видѣть, какъ велико и неисчерпаемо это море народнаго горя и бѣдствій и въ какимъ гибельнымъ послѣдствіямъ приводить наша безучастность къ нему. Не говоря о порокахъ, которые обыкновенно живутъ подъ одной кровлей съ нищетой,—тѣ-же самые ложные учителя, уловляющіе въ сѣти свои вѣрныхъ чадъ церкви Христовой и раздирающіе церковный и государственный организмы,—дѣйствуютъ на этой-же почвѣ. Своей сострадательностью къ бѣдствующимъ и материальной помощью нуждающимся они завлекаютъ къ себѣ простодушныхъ, тщательно закрывая отъ нихъ ту бездушу, въ какую ведутъ ихъ, отторгая отъ церкви и государства. И что-же? Такимъ образомъ мы—вѣрныя чада церкви, отказываясь отъ христіанского служенія ближнимъ и меньшимъ, сами оказываемся виновными въ томъ великому злѣ, которое, слышно, такъ широко начало распространяться въ благословенномъ Богомъ отечествѣ нашемъ, подтачивая твердость Православной Державы Нашей и силясь поглотить святую Православную Церковь ¹⁾). У насъ совершается такимъ образомъ вѣчно подобное тому, что было при жизни св. Великомученика Георгія въ стражѣ Ливійской,—а именно возрастаетъ чудовищный змій раздѣлевія и вражды,

¹⁾ Разумѣемъ извѣстія изъ міссионерскихъ отчетовъ о распространеніи сектъ и успѣхахъ послѣдователей гр. Л. Н. Толстаго и кн. Хилкова и др. въ Харьковской и другихъ епарх. на югъ Россіи.

который поглащаетъ вѣрныхъ чадъ св. православной церкви, обрекая ихъ на вѣчную гибель... и этому чудовищу въ вѣкоторыхъ мѣстахъ приносятся тысячами человѣческія жертвы. Но не будемъ, по крайней мѣрѣ, мы, братія ожидать своей очереди, чтобы отдавать дань этому идолу времени, но, подражая ревности св. Георгія, посѣвшимъ выступить на борьбу съ нимъ, вооружившись христіанской любовью къ ближнимъ.

Тезоименитая Благочестивѣйшая Государыня и Императрица наша сама подаетъ намъ высокій примѣръ въ этомъ служеніи ближнимъ, обративши свое милостивое вниманіе на тѣхъ несчастныхъ, которые, не имѣя возможности добывать себѣ пропитаніе трудами рукъ своихъ, уже готовы были вступить на путь порока. Подъ Ея милостивымъ покровительствомъ открыто особое попечительство о домахъ трудолюбія и работныхъ домахъ, отдѣлы которого распространяются по всей Россіи. Если чѣмъ мы съ своей стороны можемъ выразить Тезоименитой Монархинѣ Нашей свою признательность и благодарность за ея материнскія о насъ заботы, такъ это также участіемъ въ великомъ дѣлѣ христіанского служенія ближнимъ,—ибо въ этомъ залогъ нашего общаго христіанскаго единенія и благополучія Православной Державы Нашей. Вознесемъ же наши теплые молитвы къ небесной заступницѣ въ хранительницѣ Тезоименитой Монархини Нашей—святой мученицѣ Александрѣ да испросить она своимъ представительствомъ у Престола Всевышняго Ей и Самодержавному Государю Нашему благоденственное и мирное житіе на многія лѣта, а памъ—благодатныхъ силъ къ вѣрному служенію и ревностному всиомоществованію Имъ во благо Православной Христовой Церкви, отечству же нашему на пользу. Аминь.

Священникъ Тихонъ Крутиковъ.

ПОУЧЕНИЕ

ВЪ НЕДѢЛЮ «СЛѢПОМЪ».

Наступающая недѣля на нашемъ церковномъ языкѣ называется недѣлею «Слѣпомъ». Такое наименование получила она отъ Евангельского сказанія объ исцѣленіи Господомъ Нашимъ Іисусомъ Христомъ слѣпого отъ рожденія, каковое и было предложено вывѣ вашему благосклонному вниманію. Не вдаваясь въ подробности этого Евангельского событія, такъ какъ онѣ, безъ сомнѣнія, должны быть хорошо известны каждому истинному христіанину, а вынѣ тѣмъ болѣе запечатлѣны въ сердцѣ при чтеніи Евангелия,—остановимъ свое вниманіе на томъ, какова участіе слѣпца на земль и почему Господу благоугодно было оказать ему Свое особенное участіе къ нему?

Выходя изъ храма Іерусалимскаго Іисусъ Христосъ увидѣлъ нищихъ, больныхъ, убогихъ, калѣкъ, которые просили у проходящихъ милостыню. Между всѣми ими Онъ замѣтилъ одного слѣпого. Своимъ жалкимъ видомъ слѣпой настолько возбудилъ въ сердцѣ Господа участіе къ себѣ, что получилъ отъ Него самую неоцѣненную, самую дорогую для него милостыню—прозрѣніе. Что же побудило Сердцевѣдца—Господа въ тому, что Онъ обнаружилъ къ слѣпцу болѣе состраданія, чѣмъ къ другимъ?

Развѣ другіе страдальцы—немощные, калѣки, нищіе и проч. счастливѣе чѣмъ-либо слѣпого?—Очень многіе изъ насъ, по горькому опыту, знаютъ, какъ безотрадна нищета, даже и при здоровыи тѣлесныхъ силахъ. Но быть нищими, быть при этомъ калѣкою, безроднымъ и бездомнымъ сиротою,—это еще тяжелѣе, это еще невыносимѣе.

Но между несчастными нищими еще нестерпимѣе, еще мучительнѣе страдаютъ тѣ, которые иногда съ самого рожде-

нія лишены бывають самаго необходимаго, самаго важнаго, самаго драгоценнаго дара Божія—зрѣвія. Всѣ прочіе несчастные, при всей своей плачевной участіи, при всемъ своемъ жалкому положеніи, могутъ, по крайней мѣрѣ, видѣть природу ихъ окружающую: и безпредѣльное небо со всѣми его прекрасными свѣтилами, и дивное сияніе этихъ свѣтилъ; и смотря на свѣтъ утренней и вечерней зори, могутъ возносить пламенныя молитвы свои къ Творцу всей этой вселенной. *«Небеса имъ повѣдають славу Божію, твореніе же руку Его возвѣщаєтъ твердь»* (Пс. 18, 2).

Они видятъ и знаютъ, какъ чудно и прекрасно весна теперь наряжаетъ и уврашаетъ поля наши, лѣса, луга и холмы,—и въ этой живой книгѣ бытія они могутъ усматривать и познавать слѣды премудрости и благости Божіей. *«Яко возвеличиша дѣла Твоя, Господи: вся премудростію сотворилъ еси»* (Пс. 103, 24) и *«всѣ твореніихъ руку Твою поучахся»* (Пс. 142, 5). Далеко отъ этого слѣпцы! Они лишены счастія созерцать вселенную, переживать и испытывать тѣ мысли, чувствованія и благодарныя движенія души, которыми въ изобилии могутъ пользоваться всѣ даже несчастные нищіе. Не знаетъ слѣпорожденный, что такое свѣтъ. Не знаетъ, какъ теперь ирко свѣтить весеннее солнце? Въ его безжизненныхъ очахъ всегда и теперь непроницаемый мракъ. Нѣть для него разсвѣта, вѣтъ и надежды на него! Не принималъ онъ участія въ невинныхъ, беззаботныхъ дѣтскихъ играхъ съ своими сверстниками. Не знакомы ему свѣтлыя и чистыя радости цвѣтущей юности. Не проживаетъ онъ и въ старости плодовъ жизненной радости, хотя однѣми сладкими воспоминаніями обѣ нихъ. Всегда онъ въ темницѣ, хотя и ходить на свободѣ! Не можетъ онъ двинуться съ мѣста и идти куда пожелаетъ, хотя и не въ оковахъ. Нѣть для него близкихъ, нѣть и родныхъ, не видить онъ ихъ; всегда

онъ странствуетъ какъ бы въ отдаленной чужбинѣ, заключенный въ безжалостныя стѣны мрачной одинокой темницы. Достаточно одного взгляда, чтобы судить о томъ безжизненномъ состояніи, какое переживаетъ слѣпецъ; достаточно слегка прислушаться къ его минорнымъ рѣчамъ, чтобы понять ту сердечную скорбь и опредѣлить тѣ душевныя страданія, которыя постоянно испытываетъ онъ.

Его морщинистое лицо всегда носить на себѣ отпечатокъ глубокой печали и скорби, всегдашихъ спутниковъ его. Голова у слѣпца отъ чрезмѣрной тоски и печали преждевременно убѣляется сѣдиною; даже и улыбка его какая-то унылая, и въ самомъ смѣхѣ слышатся грустныя ноты надрывающей сердце тоски.

Вотъ каково положеніе жалкихъ слѣпцовъ между нами. Болѣзнь сжимается сердце, когда представишь себѣ въ мѣстѣ слѣпого. Тяжелое, удручающее дѣйствіе производить на благочестиваго человѣка жизнь и состояніе слѣпца — Вотъ почему Сердцевѣдецъ Господь и обратилъ особенное вниманіе на слѣпорожденаго. Онъ хорошо зналъ и понималъ, какъ изстрадалась, какъ истомилась душа въ этомъ несчастномъ существѣ, какъ изболѣлось сердце въ этой одинокой и мрачной темницѣ! Поэтому-то и отворилъ Онъ ему двери темницны, отпустивъ тѣло и душу на свободу. «На то и пришель я въ міръ, говоритъ Спаситель, чтобы исцѣлять сокрушенныхъ сердцемъ, проповѣдывать: плачнымъ освобожденіе, слѣпымъ *празрѣніе*, отпустить измученныхъ на свободу» (Лук. 4, 18).

Повѣствую о томъ, какое живое сердечное участіе принялъ Господь въ участіи слѣпорожденаго, Евангеліе нынѣшнее указываетъ и намъ, христіане, на нашу священную обязанность: не проходить мимо, не оставлять слѣпыхъ братьевъ и сестеръ нашихъ во Христѣ безъ теплого вниманія и по-

сильного участія въ бѣдственному ихъ положенію, но искренно сочувствовать ихъ глубокой скорби, и, по силѣ возможноти, облегчать ужасныя страданія слѣпцовъ.

Въ настоящее время продолжаетъ свою благую дѣятельность, образовавшееся еще при содѣйствіи покойной Императрицы, общество вспомоществованія слѣпымъ. Цѣль этого общества: облегчать, по возможности, горькую участіе этихъ несчастныхъ собратій нашихъ. Наукою найдены средства и способы проводить чрезъ потухшіе взоры этихъ слѣпцовъ свѣтъ полезныхъ знаній. Давая пріютъ несчастнымъ слѣпымъ, общество это съ особеною ревностію старается осуществить на дѣлѣ, добытыя наукою, полезныя изобрѣтенія въ дѣлѣ нравственнаго усовершенствованія слѣпцовъ. Плоды такой дѣятельности достаточно видны въ тѣхъ блестящихъ результатахъ, которыхъ достигаютъ слѣпые подъ сердобольнымъ руководствомъ означенного общества. Нѣкоторые изъ слѣпыхъ умѣютъ напр. читать; для этой цѣли изобрѣтена для нихъ особая азбука изъ выпуклыхъ буквъ. Многіе знаютъ различные ремесла, занимаются разнаго рода рукодѣліями и, такимъ образомъ, сами въ состояніи бываютъ своими собственными трудами зарабатывать себѣ дневное пропитаніе. Какая перемѣна происходитъ въ слѣпомъ, по свидѣтельству очевидцевъ, когда онъ постигнетъ то или другое ремесло? Мысль, что онъ болѣе не въ тягость другимъ, что онъ самъ себѣ зарабатываетъ хлѣбъ для пропитанія, совершенно какъ бы перерождается его. Его дотолѣ мрачное лицо (снова) оживляется и озаряется пріятной надеждой на лучшее будущее. Его душа и сердце пріобрѣтаютъ все большую и большую энергию и бодрость. Не обидались слѣпицы тогда могутъ сказать: «Не безчинновахомъ у васъ, ниже туне хлѣбъ ядохомъ у кого; но вѣ трудъ и подвигъ ноющъ и день дѣлающе, да не отягчимъ никого же отъ васъ» (2 Сол. 3, 7—8).

Вѣтвь этого благотворительного общества находится въ нашемъ родномъ городѣ Воронежѣ. Сердце нашихъ близкихъ согражданъ тронулось голосомъ Евангельскимъ, призывающимъ всѣхъ и каждого къ дѣламъ милосердія. Близь раки Св. Митрофана сплотилось сердобольное общество, достойное православія. Примѣръ Святаго, любившаго и благотворившаго нищихъ и слѣпыхъ, нашелъ себѣ пріютъ и въ наше время. Безвозмездный пріютъ, облегчевіе участіи слѣпыхъ,—вотъ главныя задачи, которыя преслѣдуется и наше родное почетительство. Сочувствуя такой великой и, по истинѣ, христіанской, цѣли этого общества, имѣя въ виду такія его благочестивыя намѣренія, присоединимся и мы, христіане православные, къ его святому дѣлу. Русь православная искони была отзывчива на добрыя и Богоугодныя дѣла. Что же? А мы развѣ не достойные преемники нашихъ предковъ, не щадившихъ средствъ и трудовъ своихъ на пользу общественную? Неужели же въ нашихъ жилахъ охладѣла и перестала биться горячая и отзывчивая кровь къ слѣпцамъ нашимъ. Протянемъ же руку и принесемъ съ своей стороны посильную лепту въ кружку общую на великое дѣло призрѣнія слѣпыхъ. Большое дѣло требуетъ и великихъ средствъ! Если и всегда, то нынѣ въ особенности, благовременно намъ оказать свою помощь. По примѣру Спасителя, даровавшаго зрѣніе слѣпому, дадимъ и мы, слушатели православные, возможность просвѣтить слѣпыхъ свѣтомъ христіанского ученія и человѣческаго познанія.

«Подражатели бывайте Господу, заповѣдуетъ намъ Св. Апостолъ, яко чада Божія возлюбленная» (1 Кор. 11, 1).

Облегчайте, христіане, горькую участіе несчастныхъ слѣпцовъ! Покажите на дѣлѣ «вѣру вашу отъ дѣлъ вашихъ».

«Благотворите, взаимъ (Господеви) дайте, и будетъ мѣда ваша многа и будете сынове Вышия» (Лук. 6, 35; 10, 37).

«Истинно говорю вамъ, сказалъ Господь, «Иже аще напоите единаго отъ малыхъ сихъ чашею студены воды, не погубитъ мзды своя» (Ме. 10, 42). «Радуйтесь и веселитесь яко мзда ваша многа на небесъхъ» (Ме. 5, 12). «Елика бо сотвористе единому брати (сихъ) меньшихъ, Самому Господу сотвористе» (Ме. 25, 40). Аминь.

Священникъ Димитрій Кошелевъ.

Одно изъ пастырскихъ воздействиі для привлечеія
дѣтей въ школу.

На ряду съ многочисленными свидѣтельствами поборниковъ народнаго просвѣщенія о томъ, что необходимость грамоты уже вошла въ сознаніе самого народа, что народъ жаждетъ просвѣщевія и слѣдовательно вопросъ о всеобщности народной грамоты зависитъ теперь лишь исключительно отъ материальныхъ средствъ государства и общества,—нерѣдко приходится слышать, а еще болѣе наблюдать въ дѣятельности и тавія печальные явлеія народной жизни, когда народъ самъ упорно отстаиваетъ свое вѣковое невѣжество и, ссылаясь на примѣръ своихъ дѣдовъ и отцовъ, прожившихъ вѣкъ свой безъ грамоты,—неохотно, а иногда лишь по принужденію соглашается пользоваться всѣми выгодами грамотнаго человѣка. Съ такими темными сторонами взглядовъ народа на грамоту нельзя не считаться современному школьному дѣятелю—духовенству, которое принявъ на себя великий долгъ учительства и стоя лицемъ къ лицу съ народомъ, болѣе другихъ заинтересовано въ послѣдствіяхъ подобныхъ взглядовъ на грамоту, неблаготворно отражающихъ на самой задачѣ народнаго просвѣщенія.

Наблюдаются какая то особая, присущая русскому человѣку ничѣмъ не объяснимая глухость, пепонятное равн-

дущіе къ высшимъ запросамъ человѣческой природы. Въ самомъ дѣлѣ: не обычное-ли въ большинствѣ нашихъ сель такое явленіе: наступила осень, крестьянинъ уже отработался въ полѣ, ребятишки безъ дѣла бѣгаютъ по улицамъ, уже давно объявлено объ открытіи занятій въ училищѣ, а между тѣмъ крестьянне не спѣшатъ вести дѣтей въ школу.

Вместо того, чтобы дорожа краткостю учебнаго времени—въ видахъ большаго успѣха дѣтей—поспѣшить болѣе раннимъ помѣщеніемъ ихъ въ школу, родители—крестьянне подъ разными предлогами сами отдаляютъ время ихъ привода, то ссылаясь на недостатокъ въ обуви и одеждѣ, то выставляя нужду въ ребенкѣ въ домашнемъ обиходѣ, то наконецъ, мотивируя—тѣмъ, что еще не выпадъ снѣгъ; зимой же дитя будетъ охотнѣе учиться, а теперь пусть нагуляется. И действительно—лишь съ наступленіемъ зимы, съ появлениемъ снѣга, занятія въ школѣ начинаютъ идти при полномъ комплектѣ учащихся, да и то не всѣ дѣти школьнаго возраста—даже при возможности помѣщенія въ школѣ и большаго числа учащихся—приводятся родителями; но что всего грустнѣе—все же вѣкоторые, по своему невѣжеству и во избѣженіе грошевыхъ расходовъ на приобрѣтеніе ученическихъ принадлежностей, стараются совсѣмъ обойтись безъ излишней, по ихъ понятіямъ, сельской науки.

Говорить-ли здѣсь о крайнихъ неудобствахъ занятій въ такихъ школахъ, гдѣ благодаря разновременному приводу дѣтей, образуется не двѣ—три, а вѣсколько группъ и—о вѣрственной неудовлетворенности того пастыря, который, не смотря на всю силу своихъ убѣждений прихожанъ въ полезности для нихъ грамоты, все таки долженъ считаться съ фактами совершенного уклоненія отъ обученія? Конечно грустно, если пастырямъ—руководителямъ школы для при-

влечењіа дѣтей въ нее, приходится въ такихъ случаяхъ прибѣгать въ привидительнымъ мѣрамъ; значение грамоты отъ этого нѣсколько теряется, но мы все-таки ничего предосудительного не находимъ въ томъ, если пастырь, въ виду безпричинно-несвоевременного привода дѣтей—однихъ и упорного уклоненія отъ пользованія грамотой другихъ, приметъ въ-которыхъ мѣры, имѣющія своею цѣллю побудить прихожанъ серьезнѣе отнестиць къ дѣлу образованія своихъ дѣтей, разумнѣе взглянуть на значеніе грамоты для человѣка вообще и христіанина въ особенности.

Одною изъ такихъ мѣръ мы и намѣрены подѣлиться съ читателами, предупреждая, что предлагаемая нами мѣра не есть теоретическое предложеніе, а выработана опытнымъ путемъ и на практикѣ оказалась самою дѣйствительною и въ то-же время вполнѣ законной, обоснованной самимъ правомъ пастырства и потому не заключающей въ себѣ ничего предосудительного. Такою мѣрой, съ успѣхомъ практикуемой въ вѣкоторыхъ приходахъ, является требование пастырями отъ брачущихся звавія молитвъ и вообще испытаніе ихъ въ пониманіи важнѣйшихъ истинъ вѣры.

И правда: среди общихъ жалобъ на несвоевременный приводъ дѣтей въ школу и совершение уклоненіе отъ обученія, счастливымъ исключеніемъ являются свидѣтельства пастырей тѣхъ приходовъ, гдѣ эта мѣра прилагается уже нѣсколько лѣтъ и гдѣ, по словамъ пастырей, въ школа сразу наполняется учащимися и случаи уклоненія отъ обученія весьма рѣдки.

Означенной мѣрою—по свидѣтельству пастырей—одновременно достигается двѣ цѣли, изъ коикъ ближайшее яв-ляется та, что неграмотные—брачущіеся заблаговременно—по заведенному порядку—недѣли за двѣ или три до брака сами являются въ школу или къ одному изъ членовъ причта

для обученія важнѣйшимъ молитвамъ; дальнѣйшимъ-же и наиболѣе важнымъ послѣдствіемъ такой мѣры служить то, что подобный порядокъ вещей вселяетъ среди крестьянъ убѣженіе, что избѣжать совершенно грамоты неудобно и побуждаетъ родителей своевременно отсыпалть дѣтей въ училище. Предосудительного въ такомъ требованіи, намъ кажется, быть ничего не можетъ, оно имѣть основаніе и въ резолюціяхъ нашихъ Архипастырей, которые, въ прошеніяхъ о повѣнчаніи несовершеннолѣтнихъ, ставятъ непремѣннымъ условіемъ повѣнчанія такихъ браковъ—испытаніе брачущихся въ званіи молитвъ.

Бакъ по виѣшней своей обстановкѣ бракъ не обусловливается ни неизбѣжностію, ни немедленностію совершенія его, такъ напротивъ по внутреннему своему содержанію, по самому существу своему, это таинство прямо таки предполагаетъ основательное знакомство вступающихъ въ бракъ съ закономъ Божіимъ и законами христіанской нравственности. Въ таинствѣ брака, какъ извѣстно, испрашивается благословеніе церкви въ христіанскому рожденію и воспитанію дѣтей.

И есамъ отъ приступающихъ къ св. Причастенію не всегда удобно требовать полной сознательности принимаемаго таинства (здесь имѣютъ важное значеніе возрастъ и состояніе большаго), то таковой полной сознательности необходимо требовать отъ вступающихъ въ бракъ—лицъ взрослыхъ, находящихся въ здравомъ умѣ, готовящихся быть родоначальниками новыхъ семействъ. Безсознательное принятие этого таинства ничѣмъ не можетъ быть оправдано въ виду той громадной ответственности, какую берутъ на себя брачующіеся.

Косякъ въ грубомъ невѣжествѣ, не имѣя и приблизительного понятія объ основныхъ началахъ христіанской семьи, ненаученные даже важнѣйшимъ молитвамъ, но тѣмъ не менѣе получившие благословеніе церкви на брачное сожительство,—

такіе родатели не будуть ли въ томъ-же невѣжествѣ воспитывать и своихъ дѣтей! Для сознательного приступленія брачущихся къ таинству брака и слѣдовательно-разумнаго воспитанія будущихъ дѣтей нужны серьезныя побужденія и такимъ побужденіемъ должно служить обязательное испытаніе брачущихся въ званіи молитвъ и хотя элементарныхъ началъ христіанской нравственности.

Такое требованіе съ одной стороны внушить прихожанамъ серьезность взгляда на бракъ и на обязанности, налагаемыя этимъ таинствомъ, а съ другой—привѣсть къ нимъ убѣженіе въ необходимости и даже неизбѣжности-школьной грамоты, которая-одна подъ руководствомъ пастырей, можетъ преподать имъ основные начала для разумной, христіанской жизни.

Священникъ *Павелъ Поповъ*.

В СЕЛЕНСКИЕ СОВОРОЫ.

Въкъ апостольскій и время вселенскихъ соборовъ въ исторіи христіанской церкви имѣютъ первостепенное значеніе. Апостолы, ученики Иисуса Христа, получивъ непосредственно отъ Него Самого ученіе, которое они впослѣдствіи должны были пронести по всей вселенной и проповѣдать всей твари, сообщили истины, единственный по своему непререкаемому авторитету и непреложности. Эти истины должны были возродить человѣчество и возбудить новую жизнь. Вложить ихъ въ сознаніе людей и особенно въ сознаніе только что образовывавшагося общества вѣрующихъ во всей полнотѣ и чистотѣ, сдѣлать ихъ руководительными началами жизнедѣятельности, составляло главную заботу апостоловъ во все времена, пока они жили и дѣйствовали. Насколько попеченіе это было плодотворно для Церкви и насколько апостолы усмѣли въ своихъ заботахъ о ней, можно видѣть изъ ихъ посланій,

показывающихъ, что избранные двѣнадцать учениковъ Христа поистинѣ орлинымъ окомъ озирали обширную и въ нихъ уже время ниву, только что засѣянную евангельскимъ сѣменемъ, и какъ они силою своего авторитета немедленно исторгали сорную траву неправомыслія, показывавшуюся среди пшеницы божественнаго ученія. Анаеема св. Павла всякому осмѣлившемуся провозглашать новое евангеліе въ сравненіи съ тѣмъ, что они, апостолы, объявили, не была простой угрозой, какъ это видно изъ посланія 1 Тим. I, 19—20; а случай, о которомъ сообщается въ посл. 1 Корине. V, 5, свидѣтельствуетъ, какъ неослабно было ихъ поученіе въ приложеніи нового ученія и въ практической жизни. Очевидно, такимъ образомъ, Вѣкъ Апостольскій въ силу вѣрности и совершенства усвоенія евангелія есть основавіе и въ тоже время мѣрило для всей послѣдующей исторіи христіанства.

Церковь вѣка апостольского должна служить образцомъ божественнаго на землѣ учрежденія и надлежащимъ соотвѣтствіемъ и вѣрностію этому образцу должна провѣряться истинность и правомысліе Церкви всего послѣдующаго времени. Но въ Церкви вѣка апостольского, какъ идеалъ святости, чистоты и неповрежденности божественнаго ученія, не было и не могло быть тѣхъ виѣшнихъ формъ, въ которыхъ необходимо обнаруживается жизнь всякаго общества, имѣющаго опредѣленное историческое существованіе въ опредѣленныя цѣли, для которыхъ оно существуетъ, не было также полнаго обнаруженія и раскрытия всего вѣроученія. Апостольская Церковь только что выступила на поприщѣ своего великаго общечеловѣческаго служенія, для котораго вообще была основана Церковь Христова и потому въ ней имѣлось только основавіе этой Церкви, а не все ея устройство и организація. То и другое должны были явиться только со вре-

менемъ, сообразно съ прирожденнымъ людямъ (ибо члены Церкви—тѣ же люди) закономъ постепенного и послѣдовательнаго развитія, съ неотдѣлимъ отъ нихъ виѣшними формами быта и существованія. Въ развитіи и раскрытии какъ самого вѣроученія, такъ и церковно-практической дѣятельности вселенскіе соборы составляютъ эпоху существованія Церкви Христовой, такъ какъ ими было выработано и узаконено все, чѣмъ она живеть и доселъ.

Глубокая, искренняя и главное—нехитростная вѣра была достояніемъ христіанъ непримуществу апостольского времени, когда церковь главнымъ образомъ состоялась изъ лицъ, искашихъ въ Христовомъ учениѣ прежде всего исцѣленія скрушенного сердца. Но въ ближайшемъ же будущемъ составъ ея измѣняется: членами церкви дѣлаются и такие, которые прошли строгую умственную школу, которымъ не безъ известно было возвышенное міросозерцаніе Платона, тонкая діалектика и логическая требование философіи Аристотеля, и чѣмъ дальше христіанская жизнь удалялась отъ вѣра апостольского, тѣмъ такихъ христіанъ становилось больше. Въ силу приобрѣтенной силоюности къ логическимъ построениямъ и разсудочному обоснованію эти новые христіане не могли довольствоваться отрывочными истинами и однимъ только *вѣруй*,—ихъ неудержимо влекло желаніе также и *знать*, почему нужно вѣровать и такъ именно, а неиначе. Является стремленіе къ научной обработкѣ христіанского ученія, которое обусловливалось и тѣмъ еще весьма важнымъ обстоятельствомъ, что почти съ самаго начала II вѣка въ Церкви появляются заблужденія, ереси (въ видѣ обработанныхъ доктринъ, главнымъ образомъ *гностicismъ*), намѣревавшіяся исказить истинное ученіе силою своихъ логическихъ доводовъ. Съ другой стороны и язычество напрягаетъ всю свою энергию уничтожить евангеліе во имя того же разума. Эти стремле-

вія построить систему христіанського вѣроученія на разсудоч-
выхъ основаніяхъ были естественнымъ желаніемъ удовлетво-
рить требованіямъ образованныхъ христіанъ и въ тоже время
тѣмъ же орудіемъ дать отпоръ притязаніямъ противниковъ
церкви и христіанства. Выполнить такую нелегкую задачу
берутъ на себя апологеты, отцы и учителя церкви и цѣлые
христіанскія школы. Богословствованіе ихъ и вытекающая
отсюда начала практической дѣятельности, хотя и основывав-
шись на св. писаніи и св. преданіи, не могло однако почи-
таться безусловно истиннымъ и чѣрнымъ выраженіемъ еван-
гельского ученія, разъ оно принадлежало отдѣльнымъ лицамъ:
потому что даже при апостолахъ, во времена полного обилія
чрезвычайныхъ дарованій въ Церкви, каждый отдѣльный вѣ-
рующій, кто бы онъ ни былъ, искалъ оправдавія своего
образа мыслей непремѣнно во всемъ обществѣ вѣрующихъ.
Такъ ап. Павель, удостоенный особенного, божественнаго
откровенія, представлялъ на судъ апостоловъ свое исповѣда-
ніе, чтобы получить отъ нихъ удостовѣреніе: «право ли онъ
проповѣдуєтъ» (Галат. II, 2), а ап. Петръ отдаетъ отчетъ
въ своемъ благовѣстіи Корнилію сотнику апостоламъ и братіи
изъ обрѣзанныхъ (Дѣян. XI, 1—2). Тѣмъ болѣе, слѣдова-
тельно, такая повѣрка мысли и дѣятельности необходима была
впослѣдствіи, когда дарованія чрезвычайныя въ значительной
степени оскудѣли. На самомъ дѣлѣ такъ и было. По примѣру
апостоловъ, дѣйствовавшихъ совокупно въ благоустройеніи и
управленіи Христовой Церковью, пастыри Церкви, какъ пре-
емники всѣхъ ихъ правъ, также управляли и благоустроили
общество вѣрующихъ посредствомъ совокупной власти пра-
вителей частныхъ, помѣстныхъ церквей. Историческимъ до-
казательствомъ въ данномъ случаѣ могутъ служить тѣ дѣя-
тельныя, постоянныя сношенія между отдѣльными церквами,
которые открылись еще при апостолахъ, пріобрѣли устойчи-

вость и силу во всей Церкви вносятъствіи и составляютъ отличительную особенность управлениі и современныхъ православныхъ церквей. Это сношениі производились главнымъ образомъ для разрѣшенія и уясненія, при общемъ участіи пастырей, важнѣйшихъ вопросовъ, касавшихся ученія вѣры, церковной дисциплины и церковныхъ обрядовъ. Такимъ именно путемъ распространялись правила вѣры и церковной практики, получившія свое начало еще во времена апостольскія,—рѣшились разныя недоумѣнія, смущавшія Церковь,—удовлетворялись всѣ нужды, возникавшія въ одномъ какомъ-либо мѣстѣ, но по своей важности касавшіяся и всей Церкви. Особенно живы и дѣятельны были подобныя сношениія въ то время, когда появлялось какое-либо лжеученіе, или возникалъ вопросъ, касавшійся самаго существа православія. Въ такомъ случаѣ весь христіанскій міръ проявлялъ замѣчательное единодушіе; тогда онъ поистинѣ представлялъ собою одно тѣло и душу, такъ какъ для каждого члена его, пастыря и пасомаго, равно были дороги чистота вѣры и истина Церкви. Такъ устанавливался и образовывался полный союзъ вселенской церкви, пока вполнѣ не обозначилась и не вошла въ силу общая форма церковнаго управлениія — *соборъ*, какъ правильно организованное собраніе предстоятелей Церкви для устройства и управлениія дѣлъ ея¹⁾). Церковь даже ввела особыми своими постановленіями въ законъ, чтобы въ каждой области соборы собирались чрезъ опредѣленные промежутки времени²⁾ для рѣшенія важнѣйшихъ дѣлъ по ея управлению.

Итакъ соборы суть единственно важный и дѣйствительный органъ для удовлетворенія нуждъ и недоразумѣній въ

¹⁾ Вирочень соборы ведутъ свое начало еще отъ временъ апостольскихъ. Такъ въ общемъ собравшіи учениковъ былъ избранъ на мѣсто Іуды апостоломъ Матеій (Дѣян. I, 15—26), см. также Дѣян. VI, 2—6; XV, 2—30 и др.

²⁾ 37 апостольск. прав.; IV вселен. 19 прав. и др.

церкви. Во они въ то же время суть и единственно вѣрный и непогрѣшимый проводникъ и истолкователь евангельского ученія. Такая увѣренность въ истинности ихъ рѣшений является въ силу прямаго утвержденія самихъ апостоловъ, что опредѣленія, предпринятыя на соборахъ, составленныхъ ими, были слѣдствіемъ особеннаго воздѣйствія на нихъ со стороны Св. Духа.— «Ты, Господи, Сердцевѣдецъ всѣхъ, покажи изъ сихъ двоихъ одного, котораго ты избралъ»; «Угодно Святыму Духу и намъ...» (Дѣян. I, 24; XV, 28): въ живомъ, постороннемъ и неослабномъ водительствѣ Св. Духа, слѣдовательно, заключается основаніе и признаніе истинности и вѣрности опредѣленій соборныхъ. Точно также смотрать на свою дѣятельность и всѣ послѣдующіе соборы, прототипомъ которыхъ были соборы апостольскіе¹⁾, а за вами и вся Церковь по увѣренію Самого Иисуса Христа о Св. Духѣ, какъ Наставникѣ «на всякую истину» (Иоан. XVI, 13). «Человѣку, излагаютъ въ своемъ Посланіи Восточные Патріархи, который говоритъ самъ отъ себя, можно погрѣшать, обманывать и обманываться: но вселенская Церковь, такъ какъ она никогда не говорила и не говорить отъ себя, но отъ Духа Божія, никакъ не можетъ погрѣшать, ни обманывать, ни обманываться; но, подобно Божественному писанію, не-погрѣшительна и имѣть всегдашнюю важность».

Но и помимо этого непреложного свидѣтельства необходимость божественного водительства въ Церкви должна быть допущена по естественнымъ и обычнымъ соображеніямъ.

Никакъ нельзя допустить той мысли, что будто бы однихъ естественныхъ усилий человѣческаго разума было достаточно для разрѣшенія пытливыхъ вопросовъ человѣчества о высочайшихъ тайнахъ спасенія и вѣры. Несомнѣнно, что

¹⁾ Напр. прав. I, VI всел.; прав. 7, III всел. и др.

для этого необходимо было содѣйствіе высшей, сверхъестественной помощи, всегда въсполняющей немощи человѣческія, особое промышеніе божественнаго, всевѣдущаго Ума. Так же сверхъестественная помощь необходима была и для установлѣнія единодушія и поддержанія единомыслія среди христіанъ, разсѣянныхъ по разнымъ мѣстамъ и жившихъ въ различныя времена. Такая сверхъестественная помощь и подается только Духомъ Св., неослабное дѣйствіе Котораго проявляется въ Церкви. Только въ общечерковномъ сознаніи, руководимомъ божественнымъ Разумомъ, вопросы вѣры получаютъ свое безусловное и непогрѣшимое рѣшеніе и только Церковь имѣеть силу придать своимъ опредѣленіямъ общеобязательный авторитетъ.

Если затѣмъ, разсмотрѣть самый порядокъ и форму соборныхъ рѣшеній, то и они говорить также объ истинности и несомнѣнности ихъ. Соборы созывались по историческимъ вуждамъ и потребностямъ времени. Частыри Церкви, неимѣя возможности самолично удовлетворить имъ, обращались къ собору, какъ къ высшему органу власти, способному рѣшать всѣ церковныя недоумѣнія. Они собирались изъ разныхъ странъ, свидѣтельствовали лично объ ученіи, которое по преданію хранилось въ ихъ Церкви по возбужденнымъ вопросамъ, указывали и существующую доселѣ практику церковную, причемъ такія вѣрованія сами собою становились догматами вселенской Церкви, а лучшія правила отдѣльныхъ церквей обращались въ общеобязательные каноны. На соборахъ также, при посредствѣ обстоятельныхъ разсужденій и соображеній пастырей, тщательно рассматривалась и всесторонне обсуждались всякия заявленія объ изслѣдуемомъ предметѣ вѣры и жизни и только уже на основаніи этихъ разсужденій, провѣренныхъ св. писаніемъ и св. преданіемъ, излагались опредѣленія, непремѣнно согласныя по

своему существу съ общечерковнымъ вѣрованіемъ. Такъ что соборы въ своихъ опредѣленіяхъ лишь обнаруживали, раскрывали то, что уже заключалось въ общемъ богооткровенномъ учени, которое содержали всегда и повсюду всѣ вѣрующіе. Замѣчательна еще та черта соборовъ, что они, созываемые по извѣстнымъ нуждамъ времени, были вполнѣ естественнымъ явленіемъ въ церковной жизни и такое, такъ сказать, само-составленіе ихъ придавало и соборнымъ опредѣленіямъ характеръ естественности и необходимости. Такимъ образомъ эти рѣшенія всегда истинны потому что содержать въ себѣ только согласное съ духомъ св. писанія и св. предавія; во всемъ несомнѣнны, такъ какъ предлагаютъ одно достойное Церкви Христовой и для всіхъ обязательны, ибо предлагаются Церковю, руководимой и одушевленной Духомъ Св. Но указанные свойства принадлежать лишь опредѣленіямъ соборовъ вселенскихъ и при томъ рѣшеніямъ, касающимся догматовъ вѣры и существенныхъ сторонъ церковнаго управлениа.

Для того, чтобы опредѣлить, что такое вселенскіе соборы, необходимо прежде всего выяснить самое понятіе *вселенскій*. По мысли св. писанія и по пониманію св. отцовъ, слово вселенскій въ приложениі въ евангелію означаетъ собою, что учение Іисуса Христа предназначено для всего міра, для всѣхъ народовъ, на всѣ времена и для всѣхъ поколѣній. Этому виѣшнему смыслу понятія вселенскій соотвѣтствуетъ и внутренній, а именно: учение Христово обнимаетъ собою весь смыслъ жизни человѣка въ ея прошломъ, настоящемъ и будущемъ; оно соотвѣтствуетъ вполнѣ духовной природѣ человѣка и необходимо для всѣхъ; оно, наконецъ, низводить для пріемлющихъ евангеліе божественную благодать, которая спасительна для каждого. Согласно такому пониманію слова вселенскій, въ приложеніи его къ слову соборы, послѣдніе будутъ

обозначать собою прежде всего собраніе пастырей изъ разныхъ церквей, странъ, отъ различныхъ народовъ съ правами власти, а потомъ, по своей дѣятельности, изложеніе ученія, согласнаго съ ученіемъ св. писанія и св. преданія, постановленіе правилъ, непреложныхъ и обязательныхъ на всѣ времена приближаетъ соборъ къ внутреннему значенію того же понятія.

Участіе во вселенскомъ соборѣ предстоятелей всѣхъ помѣстныхъ церквей выражалось какъ въ томъ случаѣ, когда церкви отправляли самихъ своихъ представителей для непосредственнаго присутствія на соборныхъ совѣщаніяхъ, такъ и въ томъ, если предстоятели частныхъ церквей чрезъ особо уполномоченныхъ лицъ отправляли на соборъ посланія, выразившія по поводу предполагаемыхъ соборныхъ разсужденій мнѣніе своей церкви. Выражалось участіе предстоятелей и тогда, когда они, обсудивъ дѣло на мѣстномъ соборѣ областномъ, отправляли на вселенскій одного или двухъ представителей изъ своей среды,—когда епископъ одной церкви передавалъ свой голосъ другому, отправлявшемуся на соборныя совѣщанія, или когда онъ выражалъ полную готовность принять то, что будетъ постановлено на соборѣ. Определенія соборныя подписывались присутствовавшими епископами, чѣмъ выражалось ихъ согласіе, но чтобы эти определенія получили жизненный характеръ и, таѣмъ сказать, изъ области теоріи перешли въ дѣйствительную практику Церкви, необходимо было признаніе ихъ всѣмъ клиромъ и наствою—признаніе въполномъ смыслѣ всею Церковью.

Но всѣ означеніе признаки вселенскихъ соборовъ, какъ видимое, получаютъ свое значеніе лишь потому, что являются слѣдствіемъ и дополненіемъ признаковъ внутреннихъ, заключающихся въ самой сущности соборовъ. Вселенскій соборъ тотъ, который, будучи созванъ отъ имени каѳолической Церкви, собирается по причинѣ дѣйствительныхъ и не-

отложныхъ нуждъ ся съ цѣлью удовлетворить этимъ нуждамъ, прекратить нестроение и беспорядки, волновавшіе церковь вселенскую. Слѣдовательно, необходимо, чтобы предметъ соборныхъ разсужденій имѣлъ вселенскій характеръ, чтобы вопросы, подлежащіе обсужденію, были общаго характера, касающагося существа вѣры и ученія всей Церкви,—касающіеся коренныхъ началъ и цѣлей ея существованія и имѣющіе важность для всѣхъ христіанскихъ церквей. Поэтому какъ скоро на соборахъ обсуждаются интересы, относящіеся до одной какой-либо частной церкви, то такие соборы не могутъ быть признаны вселенскими.

Вселенскіе соборы, кромѣ того, должны въ своихъ определеніяхъ провозглашать не новое, неслыханное доселе въ Церкви, ученіе, а принять истины, заключенные въ евангельскомъ ученіи, должны въ своихъ определеніяхъ быть вѣрными божественному ученію Церкви, сохраняющемуся въ св. писаніи и св. предаваніи. Эта вѣрность, какъ видимое свидѣтельство богодохновенности соборныхъ рѣшеній, вынуждаетъ всю церковь къ свободному принятію ихъ и совершенному послушанію имъ.

Созываемые по неотложнымъ церковнымъ нуждамъ, вселенскіе соборы въ то же время имѣли и общегосударственный интересъ, потому что нужды эти развивались въ жизни общества и оказывали на нее непосредственное свое влияніе. Въ виду этого въ соборахъ должна была принимать извѣстное участіе и свѣтская власть, которое выражалось въ томъ, что она разсыпала приглашеніе епископамъ на соборы, указывала мѣсто и время для соборныхъ совѣщаній, ограждала соборные засѣданія отъ всякихъ злонамѣренныхъ покушеній, слѣдила въ лицѣ особыхъ чиновниковъ за правильнымъ веденіемъ дѣла и наконецъ приводила во всеобщую извѣстность и исполненіе соборныхъ определеній и рѣшеній.

Что касается образа соборныхъ совѣщавій, то онъ происходилъ такимъ образомъ. Главными дѣятелями на нихъ были епископы, прочія же лица іерархіи присутствовали на соборахъ въ качествѣ обычныхъ помощниковъ своихъ предстоятелей и только въ случаѣ уполномоченія своею церковію, замѣния своего епископа, пресвитеры пользовались правами этого послѣдняго. Члены клира и прочіе вѣрующіе, не имѣвшіе особаго полномочія, были на соборѣ въ положеніи обычныхъ зрителей. Всѣмъ имъ принадлежало право совѣщательнаго голоса, при чемъ люди ученые, богословы, философы и вообще люди авторитетные въ рассматриваемыхъ вопросахъ, своими разъясненіями подготавливали почву для соборныхъ опредѣленій. Одни изъ нихъ могли предлагать отцамъ собора вопросы и возраженія для разрѣшенія; другіе, помогая епископамъ въ разсужденіяхъ, вели открытый пренія съ ивомыслящими и опровергали заблужденія ихъ. Но тѣмъ и заканчивалась вся дѣятельность этихъ лицъ, самая же опредѣленія соборныя зависѣли исключительно отъ епископовъ, какъ единственно получавшихъ отъ Самого Иисуса Христа власть решать вопросы вѣры и благочестія. На этомъ основаніи числомъ и именемъ епископовъ, какъ дѣйствительныхъ членовъ собора, подписьываются и всѣ опредѣленія соборовъ вселенскихъ.

Изъ всего сказанного ясно слѣдуетъ, какую каноническую важность получаютъ вселенскіе соборы и никакъ высокимъ авторитетомъ они обладаютъ. Они, какъ высшіе и вмѣстѣ непогрѣшимые органы благоустройства, нуждъ и управлѣнія дѣлами всей католической Церкви, пользовались и располагали особыми правами принадлежащей имъ власти.

Вселенскіе соборы, дѣйствуя отъ лица всей католической Церкви, имѣли право опредѣлять по разуму слова Божія и въ духѣ всегдашняго преданія Церкви догматы ея вѣры и постановлять правила нравственнаго поведенія членовъ всего

христіанского общества. Соборы излагали свои доктрины иногда въ формѣ полныхъ символовъ, какъ напр. на первомъ и второмъ соборахъ, а иногда въ видѣ частныхъ определеній, каковы определенія соборовъ четвертаго, шестаго и седьмаго—смотря по нуждамъ времени. Имѣя право обсуждать и окончательно отвергать всякое учение, появлявшееся въ Церкви и разногласившее съ ея вѣрованіями, они со всею силою примѣняли это право въ своемъ осужденіи возникавшихъ ересей. Соборы поставляли и правила касательно нравственной христіанской жизни въ видѣ церковныхъ правилъ и законовъ, урегулировавшихъ благоповеденіе членовъ Церкви, какъ имѣющей свое особое устройство и свои отдельные уставы. Какъ доктрины, такъ и правила имѣли обязательную силу и авторитетъ для всей Церкви и въ этомъ ихъ отличие отъ постановлений помѣстныхъ соборовъ, которые если и получали такую силу, то только по разсмотрѣніи ихъ соборами вселенскими.

Вселенскіе соборы имѣли право провѣрять, изслѣдовать и утверждать и самое преданіе Церкви, отдѣляя въ немъ истину отъ всякихъ примѣсей и искаженій. На основаніи этого права пятнадцатой трулльскій соборъ отвергъ каноническую важность постановлений апостольскихъ, чтобы не смѣшивать еретического злословія, найденного въ нихъ, съ чистымъ апостольскимъ учениемъ.

Какъ главные представители власти и авторитета Церкви, вселенскіе соборы имѣли право устанавливать и опредѣлять общій для всей каѳолической церкви и частный въ помѣстныхъ ея предѣлахъ образъ управлениія; вмѣстѣ съ этимъ они расширяли или съуживали самыя преимущества правительственныхъ церковныхъ органовъ, опредѣляя для нихъ надлежащій порядокъ въ административномъ отношеніи. Имѣть также принадлежалъ и верховный судъ во всей церкви. Они разби-

рали несогласія предстоятелей знатнѣйшихъ церквей и осуждали разные церковные обычай, существовавшіе въ цѣлыхъ округахъ. Такъ пято-шестой трульській соборъ осудилъ въ армянской церкви употребленіе вина въ чистомъ видѣ безъ смѣщенія его съ водою въ таинствѣ евхаристіи, осудилъ обычай римской церкви соблюдать постъ въ субботу, подвергъ анаематствованію всякаго употребляющаго въ Трисвятой пѣсни слова: *распныайся за ны*, какъ это дѣлали въ нѣкоторыхъ отдѣльныхъ церквяхъ и проч. Изъ этихъ приведенныхъ постановленій видно, что вселенскіе соборы имѣли власть какъ утверждать для всеобщаго употребленія, такъ въ отмѣнять и лишать даже мѣстнаго значенія постановлевія всѣхъ другихъ помѣстныхъ соборовъ. Тотъ же трульській соборъ подтвердилъ своимъ 83 и 84 правилами опредѣлевія собора кареагенскаго (419 г.) о томъ, чтобы ве преподавать евхаристію умершимъ, и крестить младенцевъ, когда неизвѣстно, получили ли они, «очищеніе толико святынею»; но онъ же отмѣнилъ (16 пр.) и опредѣленіе неокесарійскаго собора (315 г.), чтобы въ каждой помѣстной церкви было только семь діаконовъ, нашедши его неосновательнымъ, отмѣнилъ также опредѣленіе кареагенскаго собора совершать литургію послѣ обѣденного времени въ великий четвергъ страстной седмицы и разрѣшать постъ.

Такимъ образомъ вселенскій соборъ, будучи выраженіемъ разума и голоса всей Церкви, руководимой Разумомъ божественнымъ, составляетъ самое полное и живое свидѣтельство всей древней церкви въ отношеніяхъ догматическомъ, нравственномъ, каноническомъ и административномъ. Они сами въ себѣ выразили и утвердили на всѣ послѣдующія времена изначальное церковное предавіе, раскрыли, опредѣли и изложили во всей точности догматы вѣры; установили важнѣйшія правила церковныя, священнослуженія, благочинія, покаянія

и суда; осудили ереси и лицъ неправомыслящихъ, даже цѣлые помѣстныя церкви, такъ или иначе уклонившіяся оть церковнаго вселенства; оградили истинное исповѣданіе православной вѣры и внутреннюю жизнь Церкви оть нововведеній и оть всякаго произвола власти. Поэтому православная каѳолическая Церковь сознаетъ себя и свою непогрѣшимую чистоту въ вѣрѣ и свою духовную цѣлость во внутренней жизни, утвержденной на семи вселенскими соборахъ, какъ на неизмѣнномъ основаніи.

На погребеніи рабы Божіей Глафиры, супруги молодаго діакона Богоявленской церкви г. Острогожска
Василія Чуева ¹⁾.

Приидите ко Мнъ вси труждающіи и обремененніи, и Азъ упокою вы. (Мо. 11, 28).

Ничто другое не стоитъ предъ нами въ такой очевидной ясности, какъ смертный исходъ изъ сей жизни; едва только человѣкъ вступаетъ въ первый возрастъ разумнаго существованія, пріобрѣтаетъ способность опознать свое положеніе въ семъ мірѣ, какъ уже крѣпко знаетъ, что ему предстоитъ неизбѣжная смерть; какія угодно другія истины въ тѣ или иные минуты человѣкъ бываетъ расположень заподозривать, такъ или иначе раздумывать надъ ними, самыя даже Богооткровенные истины дерзаетъ иногда низводить въ рядъ сомнѣній; и только въ одной смерти никто и никогда не сомнѣвался. При такомъ положеніи дѣла, смерть казалось бы должна представляться намъ дѣломъ самымъ естественнымъ,

¹⁾ Діаконъ Чуевъ, окончивъ курсъ Сем. въ 1896 г., вступилъ въ бракъ въ Сентябрѣ 1897 года, погребеніе почившей совершилось 1 Апр. сего 1898 г.

явленіемъ самыиъ обычныиъ, съ которымиъ легко и просто примирялась бы наша мысль и наше чувство. И однако же, совсѣмъ не то мы видимъ между нами и испытываемъ въ самихъ себѣ,—въ большинствѣ случаевъ смерть, не смотря на свою очевидность и естественность, поражаетъ насъ все еще какою то неожиданностю. какъ явленіе чрезвычайное, якобы отнюдь намъ неподобающее, противоестественное, и притомъ грозное, исполненное страха и ужаса. И поистинѣ ваше положеніе было бы непроходимо—ужасно предъ лицемъ смерти, если-бы ея сокрушительная острота и горечь не смягчалась и не растворялась для насъ великимъ утѣшениемъ, исходящимъ отъ Самого Господа и Спасителя нашего Іисуса Христа, Который давая понять, что подвигомъ смерти разрушаются и заваиваются для Его послѣдователей всѣ скорби и лишенія, всѣ труды и страданія временной жизни, столь трогательно и милостиво призываетъ къ себѣ этихъ трудниковъ на вѣчное упокояніе: *приидите, гов., ко Мнѣ вси труждающіи и обремененніи..* Что можетъ быть величественнѣе для христіанскаго ума и отраднѣе для христіанскаго сердца этого вовѣки не преходящаго Божественнаго утѣшения!

Примите это прежде и наиболѣе всего къ вашему не-отступному вниманію, родители почившей, угнетенный столь сильною скорбю объ утратѣ вашей любимой дочери,—да проникнетъ въ ваше Христіанское сердце это благодатное Божественное утѣшеніе и да умиротворить ваше столь сильно-возбужденное чувство. Всю тяжесть предсмертныхъ болѣзней, всю трудность смертнаго подвига почившая о Господѣ дочь вѣща прошла уже, прошла на вашихъ глазахъ и при такихъ благороднѣихъ христіанскихъ знаменіяхъ, что мы крѣпко уповаемъ, что ничто подобное никогда уже не приразится къ ней во вѣки вѣковъ, и что она именно и есть та труженица Христова, которую Господь призвалъ къ Себѣ,

въ цокой вѣчнаго блаженства. Проникнитесь же, говорю, этимъ высочайшимъ Божественнымъ утѣшениемъ, и положите предъѣль и мѣру вашему столь чрезмѣрному избытку скорби. Кончились скорби и страданія вашей дочери,—пусть же вмѣстѣ съ тѣмъ постепенно смягчается и сокращается и ваша скорбь о ней.

Но еще тѣмъ болѣе ты привлекаешь къ себѣ все наше вниманіе, возбуждаешь въ насъ самое искреннѣйшее глубокое сердечное сочувствіе къ тебѣ, возлюбленный братъ нашъ, въ сіи столь трудныя минуты твоего поистинѣ тяжкаго испытанія. Съ почившою теперь подругою твоей жизни доселѣ ты былъ священнымъ союзомъ соединенъ какъ бы въ одно существо для совмѣстнаго, съ поддержкою другъ другу, прохожденія жизненнаго пути. Но вотъ эта подруга, со всѣми необходимыми для доброй и спокойной жизни качествами ума и сердца, съ лучшими задатками къ составленію тебѣ возможнаго на землѣ счастія и благополучія, по неисповѣдимъ судьбамъ Божественнаго Провидѣнія, едва совершила вѣсколько первыхъ шаговъ совмѣстной съ тобою жизни, какъ уже оставляетъ тебя, предоставляя тебѣ въ одиночество совершать дальнѣйшій путь земнаго странствованія. Очевидно, Господь, такъ сказать, обрываетъ твой преднамѣренный, составленный тобою планъ жизни для какихъ либо особыхъ для насъ недовѣдомыхъ, своихъ Божественныхъ предначертаній. Чѣмъ и какъ обозначится въ дальнѣйшемъ теченіи твоей жизни это особенное о тебѣ смотрѣніе Божье—это откроется въ послѣдствіи; но мы полагаемъ за несомнѣнное, что открывая тебѣ скорбную стезю жизни, Господь тѣмъ самымъ указываетъ тебѣ путь къ высшимъ трудамъ и подвигамъ. Что же мы въ такомъ случаѣ предпочли бы пожелать для тебя? Преклоняясь вмѣстѣ съ тобою предъ неисповѣдимыми судьбами Божественнаго Провидѣнія и воздавая о всемъ славу и благодѣре-

віе Господу, отъ Котораго исходитъ всякое благо и всякихъ даровъ совершеній, мы отъ всего сердца желаемъ и умоляемъ Господа прежде всего преизобильно ниспослать твоей смиренной душѣ небесный миръ и Божественную благодать къ великодушному перенесенію постигшаго тебя тяжкаго испытанія; а за тѣмъ, въ дальнѣйшемъ направленіи твоей участіи, предавая тебѣ волѣ Божіей благой и совершенной, мы провѣримъ и просвѣщаемъ по сему поводу свой взглядъ на жизнь евангельскимъ изреченіемъ нашего Спасителя и Господа, Который, внушая намъ входить тѣсными вратами, такъ какъ широкія ведутъ въ погибель, потомъ даже восклицательно утверждаетъ: *а какъ узки врата, и какъ тѣсна путь ведущіе въ жизнь!* (Мо. 7, 13..14). И замѣтимъ себѣ, что только входящихъ узкими вратами, только проходящихъ жизнь тѣснымъ путемъ Господь призываетъ къ Себѣ на вѣчное упокоеніе: *приидите ко Мне всѣ труждающіися и обремененныи...* Вотъ тебѣ, возлюбленный братъ, единственно желательное и умиротворяющее, отъ самого Господа исходящее благодатное утѣшеніе въ сокрушающей тебя скорби; и да не смущаетъ тебѣ и да не устрашаетъ поышленіе человѣческой немощи къ безмятежному понесенію тяготы твоего одиночества, такъ какъ ты знаешь, что *сила Божія въ немощахъ совершается*. Возложи же все унованіе твое на благодать и милость Божію. Возверзи на Господа печаль твою и Той тя препитаетъ.

Тебѣ, почившая о Господѣ, возлюбленная сестра наша, принадлежитъ наше послѣднее слово. Краткій путь земнаго странствованія замѣтилъ и указалъ тебѣ Господь; но и тотъ обильно былъ усѣянъ терпиемъ; тотъ же значитъ скорбный путь ко спасенію и тебѣ судилъ пройти Господь, призвавшій тебя теперь въ спокой вѣчной жизни; ради очищенія твоей души, Онъ послалъ тебѣ тяжкую болѣзнь, продолжительными

предсмертными страданиями Онъ искусила и возвысилъ твой духъ до состоянія сообразнаго нетѣлѣнной славѣ небеснаго царствія. Бромъ того, по твоей, всегда вдохновлявшей тебя религіозной настроенности, по отличавшему тебя сердечному расположению и горячай любви бѣ церкви Божіей, по твоимъ живымъ стремленіямъ ко всему добруму и спасительному, ты оставляешь намъ о себѣ память съ похвалами. И потому, окружая гробъ съ останками твоими и проникаясь вмѣстѣ съ присными твоими глубокою скорбію отъ утраты тебѣ, мы въ тоже время и соутѣшаемся о тебѣ тѣмъ несомнѣннымъ уѣжденіемъ, что значитъ въ самую лучшую и благовременную пору для твоей души и твоего спасенія Господь пожалъ колось твоей жизни въ житницу небесную, такъ какъ по всѣмъ знаменіямъ твоей жизни и твоей смерти становится очевиднымъ, что и къ тебѣ относится благодатно утѣшающій глаголь Божій, призывающій къ вѣчному упокоенію: *приидти ко Мне вси труждающіися и обремененіи, и Азъ упокою вы.*

Милосердый Боже! ииспосли Твою Божественную благодать и силу и укрѣпи сердца пораженные тяжкою скорбію объ утратѣ возлюбленной; раствори и умиротвори ихъ скорбь тѣмъ высшимъ небеснымъ уѣшеніемъ, что ихъ возлюбленна призвана Тобою и прината на лоно вѣчной любви, въ покой безконечнаго блаженства во царствіи твоемъ. Пріими, Господи, и наши смиренныя молитвы о упокоеніи рабы твоей, новоопреставленной Глафиры. Аминь.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

23 Апрѣля, въ день тезоименитства Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы Александры Феодоровны во всѣхъ церквахъ г. Воронежа были совершены Божественная Литургія, а по окончаніи ихъ молебствія св. благовѣрной Царицѣ Александрѣ.

Съ большою торжественностью совершено богослуженіе въ Воронежскомъ Благовѣщенскомъ монастырѣ, гдѣ Литургію совершалъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Анастасій, Епископъ Воронежскій и Задонскій, соборнѣй, при пѣніи архіерейскаго хора. За Литургіею послѣ Евангелія Преосвященный Архипастырь обратился къ присутствовавшимъ съ словомъ, въ коемъ приглашалъ къ пожертвованіямъ въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая. По заамвонной же молитвѣ слово было сказано законоучителемъ Реального училища священникомъ Т. Крутиковымъ (слово это печатается выше).

Въ началѣ первого часа началось молебное пѣніе св. благовѣрной Царицѣ Александрѣ, каковое молебствіе было совершено Преосвященнѣйшимъ Анастасіемъ въ сослуженіи Преосвященнаго Іосифа, Епископа Острогожскаго, намѣстника монастыря архимандрита Василія, старшей братіи монастыря и градскаго духовенства. Молебствіе закончилось многолѣтіемъ Ихъ Императорскімъ Величествамъ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому.

На богослуженіи присутствовали Его Превосходительство г. Начальникъ Губерніи Вл. З. Болевко, представители административныхъ, сословныхъ и городскихъ учрежденій и много народа.

Таковое же богослужение совершиено было и 27 Апрѣля въ день рожденія Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича Георгія Александровича.

Присоединеніе къ православію.

27 Марта сего года въ Тихвино-Онуфриевской церкви, г. Воронежа совершено было торжество присоединенія къ православію молодой еврейки Фрумасны Непомнющей. Фрумасна Непомнющая—дочь Острогожскихъ мѣщанъ, дѣвица 20 лѣтъ. Воспитаніе получила она въ домѣ своихъ родителей, но живя все время въ одномъ мѣстѣ и имѣя знакомство со многими православными семействами, она вынесла изъ этого достаточное расположение къ православной вѣрѣ и, будучи еще еврейкой весьма часто посѣщала православное богослуженіе. Для такой дѣвушки—еврейки, очевидно, нуженъ былъ только легкій толчекъ или случай, чтобы она совсѣмъ оставила еврейство и присоединилась къ православію и случай этотъ представился. Родители Непомнющей просватали ее за нелюбимаго ею человека изъ евреевъ и въ февралѣ мѣсяцѣ должна была состояться ихъ свадьба. Тогда она, согласившись съ одвою православною женщиной изъ жителей г. Острогожска, тайно отъ родителей уѣхала въ Воронежъ и здѣсь подала прошеніе Епархиальному Начальству о присоединеніи ея къ православію.

Восприемными родителями Фрумасны Непомнющей были супруга Воронежскаго городского Головы Анна П. г. Безрукова и Воронежскій землевладѣлецъ Николай Н. г. Кочергинъ. Восприемные родители привѣтили въ своей духовной дочери самое живое участіе: оба они со всею предупредительностью исполняли свои обязанности въ отношеніи крещенія ея, а г. Безрукова А. П. своими средствами предоставила вос-

* приемной своей дочери возможность въкоторое время и послѣ крещенія не быть обязанной какою нибудь службой или работой, для того, чтобы въ наступавшіе великие дни страстной седмицы и Св. Пасхи ей удобно было чаше посѣщать православное богослуженіе и чрезъ это еще болѣе утвердиться въ новыхъ религіозныхъ правилахъ и убѣжденіяхъ. Въ послѣдствіи воспріемные родители надѣются насколько возможно лучше устроить и самостоятельную жизнь своей духовной дочери; такъ они шолагаютъ дать ей возможность закончить начатое ею еще въ родительскомъ домѣ обученіе швейному мастерству и затѣмъ пристроить ее на должность учительницы рукодѣлія въ какую нибудь городскую школу.

Говоря о живѣйшемъ участіи въ новокрещеной еврейкѣ ея воспріемныхъ родителей, нельзя не сказать вѣсколько словъ благодарности по адресу одной прихожанки Тихвино-Онуфріевской церкви, а именно г. Ивановой М. А. Фрумасна Непомнющая, привезенная въ Воронежъ безъ всякихъ средствъ, оставлена была на попеченіе о. Протоіерея Тихвино-Онуфріевской церкви и тѣхъ добрыхъ лицъ, которые могли бы найтись въ средѣ его прихожанъ, или вообще въ г. Воронежѣ. Дѣло это было въ началѣ великаго поста и положеніе о. Протоіерея было очень затруднительное. Но тутъ-то оказала ему великую помошь М. А. Иванова. По предложению своего батюшки, она, не смотря на свои ограниченныя средства въ жизни, взяла къ себѣ въ домъ привезенную девушку, во все время оглашенія послѣдней передъ св. крещеніемъ бесплатно обеспечивали ее содержаніемъ и вообще заботились о ней, какъ родная мать...

Великое спасибо всѣмъ названнымъ лицамъ за то, что они своимъ участіемъ такъ много облегчаютъ пастырскій долгъ присоединенія иноязрцевъ къ св. православной церкви!

Фрумасна Непомнющая въ св. Крещеніи получила имя

своей воспріемной матери Аны, а отечество—отъ крестного отца Николая

Протоіерей *Василій Горьковский.*

ИЗЪ ПАВЛОВСКА.

18 Февраля текущаго года церковно-приходское Попечительство при Казанской ц. г. Павловска закончило первый годъ своего существованія. Въ Февралѣ прошлаго года мѣстный священникъ (тогда Благочинный) при избраніи старосты предложилъ прихожанамъ открыть Попечительство при церкви. Прихожане, ознакомившись съ задачами Попечительства изъ прочитаннаго священникомъ Высочайше утвержденнаго положенія о Попечительствахъ, выразили полную готовность открыть таковое и при нашей церкви. Въ видѣ опыта, Советъ попечительства былъ избранъ на одинъ годъ, причемъ предсѣдателемъ единогласно былъ избранъ священникъ, о чмъ и былъ составленъ актъ, утвержденный внослѣдствіи Епархиальнымъ Начальствомъ.

Междудѣмъ—собирались средства: священникъ съ женою первые внесли на образованіе неприкосновеннаго фонда 100 р. Примѣръ не остался безъ подражанія: 9 человѣкъ изъ прихожанъ тоже внесли по 100 р.; одна изъ бывшихъ прихожанокъ—50 р., 6 человѣкъ по 25 р.; затѣмъ слѣдовали болѣе мелкія пожертвованія отъ 10 р. до рубля,—такъ что въ первое засѣданіе совѣта попечительства средствъ было исчислено 1248 р.

На этомъ же засѣданіи было постановлено: считать внесшихъ единовременно не менѣе 50 р.—пожизненными членами; вносящихъ ежегодно не менѣе 1 р. 50 к.—дѣйствительными членами и вносящихъ менѣе членами сотрудниками.

Къ концу года (18 Февр.) средства попечительства возросли до 1536 р. 67 к.

Изъ нихъ въ теченіе года израсходовано на нужды церкви 248 р. и церковной школы грамоты—20 р. 16 Февраля, въ ближайшій къ открытію попечительства воскресный день, въ храмѣ послѣ литургіи и соотвѣтствующаго слушаю слова священникомъ былъ отслуженъ въ присутствіи всѣхъ членовъ попечительства молебенъ, послѣ которого состоялось Общее Собраніе членовъ попечительства.

Въ члены Совѣта попечительства на три года избраны 9 человѣкъ, а предсѣдателемъ нижеподписавшійся. Всѣхъ членовъ въ отчетномъ году было—53.

Священникъ Евгений Бѣлозоровъ.

НЕКРОЛОГЪ.

(† Воспитанникъ IV кл. Иванъ Поповъ).

Вечеромъ 2 Апр въ с. Долгушѣ послѣ продолжительной и тяжкой болѣзни скончался воспитанникъ IV класса Вор. Дух. Семинарии Иванъ Поповъ.

Тяжелая доля выпала почившему съ самаго ранняго дѣтства!—Отецъ покойнаго, не отличаясь материальными благо-состояніемъ, обремененный довольно численнымъ семействомъ (составившимъ изъ жены, четырехъ сыновей и дочери), долженъ былъ еще поддерживать существованіе бѣдствовавшихъ своихъ родственниковъ,—что привело его къ крайней бѣдности, а послѣдовавшіе одинъ за другимъ два пожара истребили послѣднее его имущество. Не въ довольствѣ, не въ вѣгѣ про текли золотые годы дѣтства почившаго, когда неудовлетворялись настоятельныя нужды семьи, когда только слышалась рѣчь о насущномъ хлѣбѣ.

Постоянная нужда, крайняя бедность родителя, бедность, отнявшая у двух старших братьев почившаго возможность получать образование, почти постоянная болезнь матери и затмъ смерть ея на глазахъ дѣтей—все это гнетущимъ образомъ должно было отозваться на молодой впечатлительной его натурѣ. Но при крѣпкомъ отъ природы сложеніи организма, при живости духа, при крѣпкой вѣрѣ въ Бога тяжелая жизнь не придавила духа почившаго, о какъ бы злато въ горнаѣ болѣе и болѣе очищала и воспитывала его. Внутренній человѣкъ почившаго постепенно обновлялся и достигъ въ мѣру возраста исполненія Христова. Вотъ почему въ послѣднее особенно время покойный юноша является предъ вами съ довольно опредѣлившимися взглядами и при томъ симпатичными.

Самыми выдающимися, отличительными чертами его духовно-нравственной физіономіи были: набожность, образовое трудолюбіе, любовь къ роднымъ и привѣтливое, ласковое отношеніе ко всемъ.

Набожность, начавшая проявляться въ почившемъ юношѣ въ самую раннюю пору дѣтства, особенно стала замѣтна въ немъ, когда, опредѣленный въ духовное¹⁾ училище, онъ скромный, молчаливый, всегда съ серьезнымъ взоромъ, оказался среди шаловливыхъ сверстниковъ. Каждое утро предъ началомъ уроковъ его можно было встрѣтить у гробницы св. Тихона или предъ чудотворной Владимирской иконой Божіей Матери. И (по свидѣтельству товарищей проживавшихъ въ одной съ нимъ квартирѣ) никогда никакого дѣла не начиналъ онъ безъ молитвенного обращенія къ Богу. Словомъ,—это былъ христіанинъ съ самого дѣтства и чѣмъ болѣе въ почившемъ прояснилась мысль, тѣмъ сильнѣе и глубже вкоре-

¹⁾ Задонское.

нялась въ его душу эта основная черта его характера.—Всѣ товарищи, даже односельчане—крестьяне знаютъ его, какъ ревностнѣйшаго христіанина.

Примѣрно было и трудолюбіе почившаго юноши.—При своихъ не слабыхъ способностяхъ почившій съ первыхъ же годовъ своего ученикства отличался рѣдкимъ прилежаніемъ, что вскорѣ же выдѣлило его изъ среды сверстниковъ, какъ одного изъ лучшихъ учениковъ. Прекрасное поведеніе и образцовое трудолюбіе отмѣчало его и въ Дух. Семинаріи, какъ аккуратнаго и добросовѣстнаго ученика. Здѣсь почившій съ особенной любовью относился къ Священному Писанию, которое по преимуществу изучалъ по тексту и при этомъ съ особымъ восторгомъ выучивалъ наизусть довольно значительные выдержки изъ Псалтири; другимъ любимымъ его предметомъ была литература, которую онъ старался проходить по образцовымъ произведеніямъ нашихъ отечественныхъ писателей—Словомъ, избравъ высокую цѣль—быть пастыремъ церкви, почившій прямо, неуклонно и упорно шелъ къ ней. Еще болѣе побуждала юношу обращать свои взоры къ этой цѣли и къ успешному осуществленію ея горячая любовь къ родной семье и желаніе облегчить современемъ ея тяжелую участъ. Прекрасное здоровіе сына, его хорошия успѣхи въ наукахъ и сильная любовь къ роднымъ радовали сердце старика отца и обѣщали ему столько радостей впереди.

Но восторженнымъ надеждамъ родителя и радужнымъ мечтамъ юноши Пророчествомъ не суждено было осуществиться.—Въ прошломъ году на пятой недѣлѣ великаго поста совершенно неожиданно для всѣхъ у Ивана Попова открылось кровоточеніе горломъ. Онъ слегъ въ лазаретъ, а вскорѣ по желанію родственниковъ отправленъ былъ домой. Трудно представить, какое впечатлѣніе произвела болѣзнь сына на престарѣлаго родителя, какъ она убила братьевъ и сестру. Боль-

ной же не падаль духомъ, а утѣшалъ самъ плачавшихъ, говоря: вотъ настанетъ тепло и я поправлюсь, Богъ дастъ! И правда, здоровье его день ото дня становилось лучше. Уже въ концѣ свитой седьмицы онъ высматривалъ довольно бодро, но учиться не поѣхалъ, хотя тяжело было ему согласиться на это. Семинария, науки и книги, боязнь пропустить уроки все это неудержимо влекло его жизнь на школьную скамью и только послѣ долгихъ уговоровъ со стороны родителя и родственниковъ остался съ намѣреніемъ однакожъ прїѣхать къ экзаменамъ. Такъ онъ и сдѣлалъ. Но слабость здоровья сказалась послѣ первыхъ же трехъ экзаменовъ: онъ сталъ жаловаться на боль въ груди и слабость во всемъ организмѣ. Лѣтніе каникулы Иванъ Поповъ проживалъ въ домѣ родителя. Здоровье его за два мѣсяца повидимому поправилось: онъ ходилъ довольно бодро, смотрѣлъ весело и вообще чувствовалъ себя довольно легко. Докторъ, свидѣтельствуя его въ началѣ Сентября, сказалъ, что онъ можетъ вѣхать на занятія. Въ полной увѣренности въ своемъ здоровыи съ восторгомъ онъ отправился въ Семинарию. Но не долго пробылъ здѣсь. Спустя два мѣсяца по прїѣздѣ тяжелая болѣзнь снова начала заявлять себя, такъ что больной снова привужденъ былъ оставить занятія и вѣхать домой, гдѣ надѣвался скорѣй поправиться. Но болѣзнь брала свое. При первомъ же обращеніи къ докторамъ вѣкорые изъ нихъ отказывались лѣчить.

Предъ взорами больного рисовалась мрачная могила и ничего болѣе.—Организмъ видимо терялъ силу и разрушался: кашель усилился, въ груди что то жгло и стѣсняло дыханіе. Мудрость человѣческая рѣшительно въ безсильи опускала руки предъ такою болѣзнию. И онъ возлагалъ одну только надежду на милость Божію и доживалъ послѣдніе дни во всецѣлой преданности волѣ Божіей. Часто онъ говорилъ о своемъ выздоровленіи, о томъ какъ отправиться опять въ Семинарию, какъ будетъ учиться и т. под.

Но вотъ въ началѣ Марта суровый, безжалостный недугъ подкосилъ его ноги и заставилъ слечь въ постель, съ которой уже не суждено было ему подняться.

Больной былъ напутствованъ Св. Таинами не одинъ разъ въ теченіе поста, а въ концѣ Марта елеосвященъ.

За день до своей кончины покойный юноша съ особеннымъ чувствомъ симпатіи слушалъ разсказы товарища о семинаріи и когда услышалъ, что его вспоминали нѣкоторые преподаватели и товарищи и очень сожалѣли о его болѣзни, не выдержалъ и слезы покатились изъ его виальныхъ глазъ.

На слѣдующій день, въ великий четвертокъ (2 Апр.) вечеромъ больной почувствовалъ себя значительно труднѣе и просилъ родителя, братьевъ и сестру не отходить отъ себя. Минута смерти приближалась: ноги холодѣли, вѣки смыкались, а сознаніе не оставляло его. Отецъ благословилъ умиравшаго сына иконою Феодосія, тотъ перекрестившись, три раза облѣгалъ и вскорѣ испустилъ духъ.

Такъ тихо, послѣ продолжительной болѣзни кончилъ свою жизнь юноша — христіанинъ, бѣдный страдалецъ, перенестій въ полномъ сознаніи и безъ всякаго ропота тяжкія мученія!

На слѣдующій день въ домѣ надъ тѣломъ почившаго было совершено нѣсколько панихидъ мѣстнымъ священникомъ о. В. Вележевымъ, а въ великую субботу совершено погребеніе.

При перенесеніи тѣла почившаго изъ дома во храмъ особенно ясно сказалась любовь къ добромъ юношѣ односельчанъ — крестьянъ, которые наперерывъ просили батюшку служить по немъ панихиды. Во время отпѣванія тѣла усопшаго церковь была полна людей и при иѣвіи «со святыми упокой» во многихъ мѣстахъ храма слышались рыданія.

Такъ любили всѣ доброго юношу!

Во время литургіи, въ запричастномъ стихѣ восп. Ч вл. Н. Вележевымъ сказано было слово, въ которомъ оно указы-

ван, на гробъ Господень (плащаницу), источникъ нашего воскресенія и спасенія, старался подать утѣшеніе сѣтовавшимъ при видѣ смерти. На отпѣваніи при гробѣ сказана было рѣчь восп. ү класса А. Зачиняевымъ и очень прочувствованная, хотя и краткая рѣчь А. Поповымъ, братомъ почившаго.

По отпѣваніи тѣло почившаго на рукахъ братьевъ и товарищей перенесено было въ церковную ограду, гдѣ и похоронено рядомъ съ могилою матери, согласно желанію почившаго.

Вотъ еще могильная насыпь, еще одинъ надгробный камень!

Миръ духу твоему юноша — христіанинъ въ добрый товарищъ!

Ученикъ ү класса Александръ Зачиняевъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Содержаніе январской книжки журнала „Миссіонерское Обозрѣніе“ за 1898 годъ.

| | |
|---|----------|
| I. Общецерковная молитва о заблудшихъ, какъ одно изъ могучихъ орудій приходской миссіи. Свящ. | |
| I. Б. Фуделя | стр. 3—7 |
| II. Миссіонерскіе духовные гимны, какъ противосектантская иѣра. Прот. И. Вилоградова. | 8—11 |
| III. О христіанствѣ въ исторіи и о ближайшихъ задачахъ современныхъ церковныхъ миссій. Э. Я. | 11—15 |
| IV. Митрополитъ московскій Филаретъ о расколѣ и о иѣрахъ борьбы съ нимъ | 15—20 |
| V. Секта хлыстовъ въ ея исторіи и современномъ состояніи. Заслуж. орд. проф. Казан. акад. | |
| Н. И. Ивановскаго | 20—38 |

| | |
|--|---------|
| VI. Архимандритъ Павель Пруссній и его противорас- сольничья дѣятельность. Н. Беренскаго | 38—61 |
| VII. Секта мормоновъ. Свящ. А. И. Матюшинскаго | 61—66 |
| VIII. Мечта о золотомъ вѣкѣ (очерки изъ жизни тол- стовцевъ) С. Бронницкаго | 66—91 |
| IX. Нѣсколько словъ въ разъясненіе вопроса о сектѣ тираспольскихъ изувѣровъ. Свящ. І. Стрѣль- бицнаго. | 92—98 |
| Какъ возражаютъ сектанты и раскольники и что от- вѣчаютъ православные миссіонеры | |
| X. Кіевскія полемико-апологетическія собесѣданія со штудистами. Собесѣданіе третье о со- ставѣ Церкви Христовой. Сводъ библейскихъ текстовъ. | 99—115 |
| XI. Мои двухнедѣльныя миссіонерскія бесѣды съ рас- кольничимъ апологетомъ Швецовымъ. Са- ратов. епарх. мис. о. Шалкінскаго. | 116—127 |
| XII. Изъ миссіонерскихъ дневниковъ и записокъ. Случай- ная встрѣча со штудистомъ и вызванныя ею думы. М. В. Гиѣвушевъ | 128—138 |
| XIII. Чистосердечная повѣсть крестьянина—штудиста о своихъ заграничныхъ приключеніяхъ | 138—147 |
| XIV. Невинная жертва свирѣпаго раскольничьяго изу- вѣрства. Свящ. А. Любарскій. | 147—148 |
| XV. Миссіонерскіе запросы и отвѣты. 1) Гдѣ въ Свящ. Писавія Новаго Завѣта разрѣшаются ѿсть свиное мясо. О. Ол—ва | 149 |
| 2) Недоразумѣнія священника раскольничьяго при- хода, свящ. Длоневскаго | 150 |
| 3) Можна ли священнику руководствоваться дан- ными всеобщей переписи для своей докумен- тальной приходской регистраціи раскольни- ковъ. Свящ. Винт. Преображенскій. | 151 |
| XVI. Миссіонерство, секты и расколъ. (Хроника). Мис- сіонерскіе итоги истекшаго 1897 года. Отрадныя попытки и начинанія въ об- ласти внутренней массы. Выдающіяся явле- | |

| | |
|--|---------|
| нія и события. Казанскій миссіонерскій съездъ и его значеніе. Синодальная комиссія для административной разработки матеріаловъ Съезда. Выдающіяся распоряженія по миссіонерству высшей духовной власти и епархіальной.. Прошлогодня сектантская разъясненія и судебныя рѣшенія по вопросу расколосектантства. Сектантское разъясненіе о баптизмѣ и вызываемый имъ въ штундѣ надежды и вредное для миссіи возбужденіе.. | 152—164 |
| XVII. Киевская администрація и борьба со штундою за послѣдніе 8 лѣть. В. С. | 164—168 |
| XVIII. Заграничные миссіи и сектантство. Два слова въ читателямъ. Католич. миссія и ея завоеванія во всѣхъ частяхъ свѣта. Баптизмъ и миссіонерск. Гамбургская семинарія. Изъ письма русскихъ штундистовъ къ заграничнымъ братьямъ. П. Петрушевскаго | 168—178 |
| XIX. Библіографич. етзызы о книгахъ: | |
| 1) Прот. Д. А. Тихомирова. «Курсъ основнаго Богословія». Проф. универс. св. Вл. св. П. Свѣтловъ. | 178—181 |
| 2) А. П. Лопухина. «Незаписанный въ евангеліи възреченія Христа Спасателя». С. Потѣхинъ. | 181—183 |
| 3) «Мысли протоіерея о. И. И. Сергеева о различн. предм. христ. вѣры и нравственности» . . | 183 |
| 4) Свкщ. И. Легатова. «Бесѣды о Церкви и таинствахъ и исправленія книгъ». С. Потѣхинъ. | 184—186 |
| 5) Прот. о. Д. Соколова. «Очеркъ хлыстовщины въ предѣлахъ Тарусск. у. Калужск. губ.». П. Казицкій. | 186—188 |

Пріємъ воспитанниковъ въ Киевскую Духовную Академію.

Отъ Совѣта Киевской духовной Академіи объявляется:

1) Съ 16 августа сего 1898 г. въ Киевской духовной Академіи, для образованія нового курса въ ней, имѣть быть пріємъ воспитанниковъ.

2) Для повѣрочного пріємнаго испытанія Совѣтомъ Академіи назначены слѣдующіе предметы: догматическое богословіе, священное писаніе новаго завѣта, исторія русской церкви, русская словесность съ исторіей русской литературы и одинъ изъ древнихъ языковъ (по выбору экзаменующихся); кромѣ того, подвергающіеся испытанію должны написать три сочиненія на данныя темы, изъ которыхъ одна богословскаго содержанія, другая—философскаго и третья—литературнаго.

3) Желающіе подвергнуться повѣрочнымъ пріємнымъ испытаніямъ должны имѣть въ аттестатахъ по поведенію балль 5.

4) Свободныхъ вакансій казеннокоштныхъ для 1 курса, согласно штату, имѣется 30, изъ которыхъ на 25 вакансій вызываются семинарскіе воспитанники по назначению начальства, а 5 вакансій предназначены для тѣхъ волонтеровъ, которые болѣе удовлетворительно сдадутъ повѣрочный экзаменъ.

5) Порядокъ и условія прієма воспитанниковъ въ Академію опредѣлены въ особыхъ правилахъ, изъ коихъ для свѣданія приводятся слѣдующіе §§:

§ 1) Въ студенты Академіи принимаются лица всѣхъ состояній православнаго исповѣданія, съ полнымъ успѣхомъ окончившіе курсъ духовной семинаріи или полной (съ двумя древними языками) классической гимназіи.

§ 2) Женатыя лица въ число студентовъ Академіи не принимаются.

§ 3) Просьбы о пріємъ въ студенты Академіи подаются волонтерами лично или присылаются по почтѣ на имя рек-

тора Академії до 6-го Августа. Каждый изъ нихъ долженъ имѣть при себѣ билетъ на проѣздъ въ г. Киевъ.

§ 4) Къ прошенію о приемѣ въ студенты должны быть приложены слѣдующіе документы: а) семинарскій или гимназіческій аттестатъ; б) метрическое свидѣтельство о рожденіи и крещеніи; в) свидѣтельство о явкѣ въ исполненію воинской повинности или свидѣтельство о пропискѣ въ призывающему участку по отбыванію сей повинности; г) документъ о состояніи, къ которому принадлежитъ проситель по своему званію, если онъ не духовнаго происхожденія. Лица податнаго сословія обязаны сверхъ того представить свидѣтельства объ увольненіи ихъ обществами на законномъ основаніи.

Примѣчаніе. Семинарскія Правленія также до 6-го Августа высылаютъ всѣ вышеозначенные документы назначенныхъ ими въ Академію воспитанниковъ, которые обязаны сами явиться въ оную къ 14 Августа (но не раньше 12-го).

§ 5) Поступающіе въ Академію по прошествіи одного или не сколькихъ годовъ по выходѣ изъ учебнаго заведенія должны представить свидѣтельство о благонадежности отъ того начальства, въ вѣдѣніи котораго состояли.

§ 6) Всѣ воспитанники, какъ присланные въ Академію по распоряженію начальства, такъ и поступающіе по собственному желанію, подвергаются новѣрочному испытанію въ особыхъ, назначаемыхъ для этого Совѣтомъ, комиссіяхъ и принимаются въ студенты по успѣшномъ выдержаніи въ Академіи новѣрочного испытанія.

§ 7) Изъ числа подвергавшихся новѣрочному испытанію, какъ по назначенію семинарскихъ начальствъ, такъ и по прошеніямъ, выдержавшіе оное удовлетворительно принимаются: лучшіе—казенновоштными студентами съ подпискою прослужить обязательный срокъ по духовно-учебному вѣдомству, согласно 160 и 161 §§ уст. дух. акад., а остальные—своекоштными (§ 112), число коихъ опредѣляется вмѣстительностью академическихъ зданій, со взносомъ 210 руб въ годъ,

или по 105 р. въ сентябрѣ и январѣ за каждое полугодіе; не удовлетворивше этому требованію въ теченіе мѣсяца увольняются изъ Академіи (§§ 150 и 151).

Отъ Совѣта С.-Петербургской духовной академіи.

О приемѣ въ августѣ мѣсяцѣ 1898 года студентовъ въ академію.

Въ С.-Петербургской духовной академіи имѣеть быть во второй половинѣ августа, съ 17 числа, настоящаго года пріемъ студентовъ въ составъ новаго курса на слѣдующихъ условіяхъ: 1) въ студенты академіи принимаются лица всѣхъ сословій, православнаго исповѣданія, окончившія вполнѣ удовлетворительно курсъ наукъ семинаріи, съ гваніемъ студента, или классической гимназіи, съ аттестатомъ зрѣлости. Женатыя лица въ число студентовъ не принимаются; 2) желающіе поступить въ студенты подаютъ прошенія на имя ректора академіи до начала учебнаго года, т. е. до 16 августа; 3) при прошеніяхъ представляются: а) семинарскій или гимназическій аттестатъ о вполнѣ удовлетворительномъ окончаніи полнаго курса наукъ въ семинаріи или классической гимназіи, б) метрическое свидѣтельство (а не выписка или справка) о рождениіи и крещеніи для лицъ, поступающихъ въ академію по собственному желанію; лица же поступающія въ академію по назначенію семинарскаго начальства, представляютъ или метрическія свидѣтельства, или, вместо ихъ, надлежаще удостовѣренныя консисторіями выписи изъ метрическихъ книгъ, в) медицинское свидѣтельство о привитіи оспы и о состояніи здоровья, г) документы о состояніи, къ которому проситель принадлежитъ по своему происхожденію, а лицами податнаго сословія, кроме того, увольнительное отъ общества свидѣтельство, д) лица, подлежащія въ настоящемъ году призыва въ

отправлению воинской повинности, обязаны представить свидѣтельство о припискѣ къ призывному участку и о явкѣ въ исполненію воинской повинности, если вышелъ къ тому срокъ, е) окончившіе курсъ въ среднемъ учебномъ заведеніи за годъ или болѣе лѣтъ до поступленія въ академію должны представить одобрительныя свидѣтельства объ ихъ поведеніи отъ мѣстнаго подлежащаго начальства; 4) желающіе поступить въ студенты академіи, прежде принятія, подвергаются повѣрочному испытанію—письменному: по основному богословію, дидактическому и словесности и устному: по Священному Писанію Ветхаго Завѣта, русской церковной исторіи, догматическому богословію и греческому языку; 5) пріемъ на казенное содержаніе будетъ произведенъ согласно § 112 устава академій, въ коемъ изъяснено: «Изъ числа подвергшихся повѣрочному испытанію, какъ по вызову академій (109), такъ и по прошеніямъ, выдержавшіе овое удовлетворительно принимаются: лучшіе—казенномокштыми студентами, а остальные—своекоштыми»; 6) своекоштные студенты допускаются въ академію только въ качествѣ пансионеровъ и живутъ въ зданіяхъ академіи, подчиняясь всѣмъ правиламъ, установленнымъ для казенномокштныхъ студентовъ; число ихъ опредѣляется вмѣстимостью академическихъ зданій. Внѣ зданій академіи, своекоштными студентами дозволяется жить только у родителей; 7) своекоштные студенты, поступающіе въ академію въ качествѣ пансионеровъ, вносятъ годичную плату въ размѣрѣ оклада, (225 р.), отпускаемаго на казенномокштного студента, въ два срока, въ сентябрь и январь по 112 руб. 50 коп., съ прибавленіемъ къ первому взносу назначеннѣй академіи суммы (50 р.) на первоначальное обзаведеніе. Не удовлетворившіе этому требованію въ теченіе мѣсяца увольняются изъ академіи со взысканіемъ съ нихъ слѣдующихъ по расчету денегъ за неоплаченное время, а въ случаѣ оставленія пансионеромъ академіи въ теченіе учебнаго года, внесенные имъ деньги не возвращаются.

1898.—ОТКРЫТА ПОДПИСКА—1898.

На ежедневную, политическую, ученую и литературную газету
безъ предварительной цензуры

СЫНЪ ОТЕЧЕСТВА
годъ изданія 7-й.

второе изданіе.

Издаваемую Высочайше утвержденнымъ Спб. Акцион. обществоомъ печатнаго дѣла «Издатель» подъ редакціей А. К. ШЕЛЛЕРА (А. Михайлова).

Годовые подписчики газеты «Сынъ Отечества», уплатившіе сполна годовую подписную сумму, могутъ получить художественное изданіе

БИБЛІЯ ВЪ КАРТИНАХЪ ЗНАМЕНІТАГО ХУДОЖНИКА Г. ДОРЗ.
(200 картинъ въ изящной оберткѣ).

Цѣна для подписчиковъ за экземпляръ безъ доставки 1 р. 50 к.
Требованія просятъ адресовать въ главную контору: Спб.,
Невскій пр., д. № 68—40

Подробно объявленіе см. № 24 Вор. Епарх. Вѣд.

Открыта подписка на 1898 годъ на двѣтвій иллюстрированный журналъ

„ИГРУШЕЧКА“

для младшаго возраста.

годъ изданія 19-й.

Подъ редакціей А. Н. Пышковой-Толиопровой.

Журналъ «ИГРУШЕЧКА» допущенъ Учебнымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ, Ученымъ Комитетомъ Министер-

ства Народного Просвещения и Комитетомъ Собственной Е. И. В. Канцелярии по учреждениямъ Императрицы Марии, въ приобрѣтенію въ библиотеки.

При журнале «ИГРУШЕЧКА» существуетъ особый отдѣлъ
„ДЛЯ МАЛЮТОКЪ“

(до 8-ми лѣтнаго возраста).

Годъ IX.

Задача этого отдѣла—дать дѣтямъ занимательное чтеніе. Помѣщаемыя статьи печатаются крупнымъ шрифтомъ со многими картинками. Особой подписки на отдѣлъ «ДЛЯ МАЛЮТОКЪ» нѣть.

Подписчики «ИГРУШЕЧКИ» съ отдѣломъ «ДЛЯ МАЛЮТОКЪ», кромѣ шести книжечекъ получать еще особое приложеніе, приуроченное къ этому возрасту.

ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ ИЗДАНІЕ

„НА ПОМОЩЬ МАТЕРЯМЪ“

посвященное вопросамъ воспитанія и самообразованія. (Годъ издания V).

Издание «НА ПОМОЩЬ МАТЕРЯМЪ» выходитъ 9 разъ въ годъ (кромѣ лѣтнихъ мѣсяцевъ).

Годовая подписная цѣна: «ИГРУШЕЧКА» съ 1-й преміей (6 книжечекъ, подъ общимъ названіемъ Библіотечка журнала «ИГРУШЕЧКА») съ доставкой и персылкой 3 р. Съ отдѣломъ «ДЛЯ МАЛЮТОКЪ» и съ 2 ПРЕМІЯМИ 5 руб. Съ педагогическимъ изданіемъ «НА ПОМОЩЬ МАТЕРЯМЪ» 7 руб. За границу на 2 руб. дороже. Педагогическое изданіе «На помощь матерямъ» отдѣльно 3 руб.

Адресъ редакціи и конторы: С. Петербургъ, Гончарная,

10, куда гг. подписчиковъ и книгопродацовъ просить исклю-
чительно обращаться.

Редакторъ-Издательница *А. Н. Пышкова Толиворова*.

Подробное объявление см. № 22 Вор. Епарх. Вѣд.

СОДЕРЖАНИЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Слово въ день Великомученика Георгія и Мученицы Александры и Тезоименитства Благочестивѣйшія Государыни Императрицы Александры Феодоровны, 23 Апрѣля 1898 г.—Свящ. *Тихона Крутикова*.

Поученіе въ недѣлю «Слѣпомъ».—Свящ. *Димитрія Кошелева*.
Одно изъ пастырскихъ воздѣйствій для привлеченія дѣтей въ школу.—Свящ. *Павла Попова*.

Вселенскіе соборы.

На погребеніи рабы Божіей Глафиры, супруги молодаго діакона Богоявленской церкви г. Острогожска Василія Чуева.

Мѣстныя извѣстія: 1) Присоединеніе къ православію.—Прот. *Василія Горьковскаго*.

2) Изъ Павловска.—Священника *Евгения Бѣлозорова*.

3) Некрологъ. († Воспитанникъ IV кл. Иванъ Поповъ).—Ученика V класса *Александра Зачиняева*.

Объявленія.



Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей *А. Спасский*.



Довідок. Цензурою Воронежъ. Мая 1 дня 1898 г. Цензоръ Прот. П. Палицынъ

Воронежъ. Въ типографії В. И. Исакова.